B01-B08

2013.11

.9

从2002年十六大实现最高领导层的平稳交接,到2012年十八大最高领导层再次交接,海内外舆论已经习惯了以十年为周期来观察中国的走势。尤其是海外舆论,对中国许多现实问题的解读分析,也往往是放在十年周期的坐标上,这种分析框架传递的最大信息,也许正是中国社会演进和对未来预期的双重稳定性,这种稳定性产生的定力,在变动不居的社会转型的大时代里,带给我们的是战略上和民众心理上的从容感。

这种定力,体现在一系列治国安邦的行动中。公开高层家庭信息,八项规定,打苍蝇也打老虎的反腐行动,群众路转育,尤其是其中无缝覆盖的反四风行动,其成效有目对举措现人说起到了"正人心"的作用,可谓一语中的。这一系列举者现代的丰厚积累之中,并没有理想主义者所欣赏的那种时髦而优雅的表白,但立竿见影,成效显著,通过高效政治动员解决了很多老百姓长期以来痛心疾首的问题,正在稳准很地清除诸多人们习以为常的积弊,得民心顺民意,又没有催生任任循的发思想错乱的政治泡沫,新政治周期里一系列行动所遵闭治治国理念脉络日渐清晰,这增加了我们的定力——定力就是信心。更重要的是,这诸多行动,不但改良了社会治理的土壤,也为下一步深化改革凝聚了更多共识。

这种定力, 体现在推进改革的具体行动中。铁道部摘牌,设立上海自贸区, 削减行政审批转变政府职能, 为小微企业发展开路, 每一项遵循市场化改革理念的举措都证明者, 只有市场经济而来的贫富差距拉大, 社会阶层利益分化等, 衍生出不少现实的社会问题和矛盾, 这激发一些人提出了某些不加实际的幻想, 比如高福利等超越阶段性国情的社会保障标准等等, 一些资源丰富的县域甚至试水免费医疗。舆论注意到, 最高领导层在强调"为困难群众提供基本住房保障"时, 也强调了要处理好"住房保障和防止福利陷阱的关系", 这些信号释放的是务实而清醒的政策信息, 那就是既要促改乎, 根上、又要警惕可能误导我们视线的虚妄目标, 从中似乎能观民生, 又要警惕可能误导我们视线的虚妄目标, 从中似乎能观



本报评论员 金岭

察到,高 层对中国发展 现状和国情有相当 准确的把握,从这里似乎 可以预见,三中全会后的改革, 应该是既勇于进取,又扎实推进的。

使命仍然是改革!

西方的政治观察家说,中国虽然没有西方那样的民主模式,但最高领导层周期性的更替,必然带来改革思路和具体政策的周期性调整优化,这是中国社会保持政治和社会活力的一个重要原因。一代人有一代人的使命,在这个新的政治周期里,这一代人既承接着上一代人的功业,又有自动特定的使命。如果说过去十年中国可以顺势而为,凭借劳动已低成本等比较优势获得全球化红利,那么今天的外部环境已经大大不同于以往,用十八大报告的话说,全球化的内涵已经发生了重大变化,随着国内比较优势的降低,获取全球化红利的难度,也反过来证明加快改革深化改革的紧迫性。这一代人的最大

令人欣慰的是,十八大后的这一年,我们对未来的信心变得更强了。我们最大的定力就是对未来的信心,只要这个定力在,我们就能走得更远。深信,三中全会即将推出的综合改革方案,一定会拓展中国未来发展的巨大空间。

欲纠政风,先正人心 B02 一场争取未来空间的反腐战 B03 民营经济再次迎来春天 B04 在大时代,过好小日子 B05 纵横大国,取则行远 B06 经略周边,修己安人 B07

